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По ля Ка га ме пе ра вы бра лі прэ зі дэн там Ру ан ды
Дзей ны прэ зі дэнт Ру ан ды Поль 

Ка га ме, кан ды дат ад кі ру ю чай 

пар тыі «Ру ан дый скі па тры я тыч-

ны фронт» (RPF), атры маў пе ра-

мо гу на прэ зі дэнц кіх вы ба рах у 

кра і не з 99,18 пра цэн та га ла соў. 

Гэ та вы ні кае з кан чат ко вых рэ зуль та таў, апуб лі ка ва ных 

цэнт раль най вы бар чай ка мі сі яй Ру ан ды, пе рад ае РІА «Но-

вости». Вы ба ры прэ зі дэн та Ру ан ды прай шлі 15 лі пе ня. На 

пар ла менц кіх вы ба рах, якія пра хо дзі лі ад на ча со ва, так са-

ма пе ра маг ла кі ру ю чая пар тыя Ка га ме. Ка а лі цыя з удзе-

лам «Ру ан дый ска га па тры я тыч на га фрон ту» (RPF) атры-

ма ла пар ла менц кую боль шасць з 68,83 пра цэн та га ла соў. 

Згод на з за ка на даў ствам, прэ зі дэнт Ру ан ды вы бі ра ец ца 

тэр мі нам на пяць га доў не больш за два ра зы за пар. З кра-

са ві ка 2000-га кра і ну ўзна чаль вае Поль Ка га ме. У 2015-м 

на рэ фе рэн ду ме бы лі аб ну ле ны прэ зі дэнц кія тэр мі ны, і 

66-га до вы Ка га ме за няў па са ду ў трэ ці раз, за ха ваў шы 

пра ва быць пе ра вы бра ным яшчэ двой чы.

Мі ністр аба ро ны Вя лі ка бры та ніі за явіў 
аб сур' ёз ных праб ле мах у вой ску

Джон Хі лі за явіў, што стан бры тан скіх Уз бро е ных сіл 

«знач на гор шы, чым мы ду ма лі». Аб гэ тым па ве да міў тэ-

ле ка нал Sky News. «Мы ве да ем, што ўсе тры служ бы (Ка-

ра леў скае вой ска, Ка ра леў скі флот і Ка ра леў скія ва ен на-

па вет ра ныя сі лы. — Рэд.) су ты ка юц ца з вель мі сур' ёз ны мі 

праб ле ма мі: мар на траў ствам пры за куп ках, ніз кім ба я вым 

ду хам, не да хо пам кад раў, а так са ма ве тэ ра ны не атрым-

лі ва юць до сту пу да па слуг, якіх яны вар тыя», — за явіў Хі лі 

на кан фе рэн цыі Ка ра леў ска га аб' яд на на га ін сты ту та аба-

рон ных да сле да ван няў (RUSІ). Мі ністр да даў, што пас ля 

двух тыд няў зна хо джан ня но ва га ўра да ва ўла дзе ста ла 

пры кмет на, што гэ тыя праб ле мы знач на больш сур' ёз ныя, 

чым зда ва ла ся ра ней. У лю тым гэ та га го да быў апуб лі ка-

ва ны дак лад ка мі тэ та па аба ро не пры ўра дзе Злу ча на га 

Ка ра леў ства, у якім га ва ры ла ся, што коль касць Уз бро е ных 

сіл Вя лі ка бры та ніі ска ра ча ец ца хут чэй, чым ад бы ва ец ца 

но вы на бор. У ка мі тэ це за клі ка лі ўрад па ско рыць рэ фор мы 

па ма дэр ні за цыі ва ен най пра мыс ло вас ці і па ляп шэн ні ўмоў 

пра цы аб слу го ва га пер са на лу.

Коль касць ах вяр апоў зняў у Эфі о піі 
пе ра вы сі ла 150 ча ла век

З-за схо ду двух 

апоў зняў на поўд-

ні Эфі о піі за гі ну лі 

па мен шай ме-

ры 157 ча ла век, 

пе рад ае Reuters 

са спа сыл кай на 

прад стаў ні ка ўра-

да. «По шу кі ўсё 

яшчэ пра цяг ва юц ца. Ра ён вель мі скла да ны», — ад зна чыў 

кі раў нік На цы я наль на га агенц тва па рэ ага ван ні на сты хій-

ныя бед ствы ў зо не Го фа Мар кас Ме ле зе.

Па вод ле яго слоў, коль касць за гі ну лых мо жа па вя лі-

чыц ца. Па сло вах мяс цо вых чы ноў ні каў, пер шы апоў зень 

на крыў лю дзей у зо не Го фа ў рэ гі я наль ным шта це Паўд-

нё вая Эфі о пія. Пас ля ча го дру гі апоў зень аб ры нуў ся 

на тых, хто са браў ся для ака зан ня да па мо гі. У лі пе ні 

ва ўсход не аф ры кан скай кра і не па чаў ся раз гар се зо на 

даж джоў, які пра цяг нец ца да ся рэ дзі ны ве рас ня. Гэ та 

ста но віц ца пры чы най апоў зняў у не ка то рых част ках 

Эфі о піі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Са ды, па лі клі ні кі і шко лы
«Бу даў ні чая га лі на да во лі 

праб лем ная. На ват пры на-

яў нас ці фі нан са ван ня ў нас 

бы ва юць праб ле мы з уво дам 

аб' ек таў у экс плу а та цыю, — 

ад зна чыў стар шы ня Мінск ага 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі-

тэ та Аляк сандр ТУР ЧЫН. — 

Ін вес ты цый ная пра гра ма вы ра-

шае шэ раг важ ных пы тан няў. 

Гэ та і бу даў ніц тва са цы яль ных 

аб' ек таў, якіх ча ка юць лю дзі, 

і за груз ка бу даў ні чай га лі ны. 

Пры вя ду адзін праб лем ны 

прык лад. У Івян цы за кры лі мост 

на ра монт. За раз аб' ект трэ ба 

аб' яз джаць, што ства рае пэў-

ныя ня зруч нас ці. За ты дзень я 

там пра ехаў два ра зы і не ўба-

чыў ні вод на га ра бот ні ка. Ка лі 

мы за кры ва ем аб' ект, то трэ ба 

ра бо ты вы кон ваць у сціс ну тыя 

тэр мі ны. Ёсць пы тан ні і па аб'-

ек тах вы твор ча га бу даў ніц тва, 

і па жыл лі».

Сён ня ідзе бу даў ніц тва дзі-

ця ча га сад ка-яс ляў на 200 мес-

цаў у мік ра ра ё не «Паў днё вы 

За хад» у Ла гой ску, пры бу до вы 

бу дын ка ба сей на з га ле рэ яй у 

Мя дзе лі, дзі ця ча га сад ка ў Смі-

ла ві чах. Так са ма за пла на ва на 

бу даў ніц тва хі рур гіч на га кор-

пу са № 2 аб лас ной клі ніч най 

баль ні цы ў Ляс ным. Па лі клі ні ка 

ў Сма ля ві чах, шко ла ў Фа ні па-

лі, дзі ця чы сад — па чат ко вая 

шко ла ў Слуц ку, дзі ця чы сад 

у Смі ла ві чах — усе гэ тыя аб'-

ек ты так са ма хут ка з'я вяц ца ў 

рэ гі ё нах.

Але важ ная яшчэ і інф ра-

струк ту ра. Сён ня ў цэнт раль-

ным рэ гі ё не рэ кан стру ю юць 

сіс тэ мы ка на лі за цыі За слаўя, 

сіс тэ мы во да за бес пя чэн ня ў 

Чэр ве ні. Так са ма тут бу ду юць 

во да за бор і стан цыю абез жа-

лез ван ня. У Смі ла ві чах па ляп-

ша юць сіс тэ му цеп ла за бес пя-

чэн ня і бу ду юць но вую цеп ла-

кры ні цу на ба зе ка цель ні «Ка-

ледж». «Усе абя цан ні па він ны 

быць вы ка на ны ў тэр мін», — 

пад крэс ліў гу бер на тар.

Сё ле та па ча лі бу да ваць бу-

ды нак Аст ра шыц ка-Га ра доц ка-

га сель ска га вы ка наў ча га ка мі-

тэ та, фіз куль тур на-азда раў лен-

чы комп лекс у Лескаўцы, сет кі 

штуч на га асвят лен ня і да ро гу ў 

Жда но ві чах.

«Вя ліз ны па ток лю дзей ідзе 

па гэ тых мес цах у Жда но ві чах. 

Трэ ба за вяр шыць ас фаль та ван-

не да ро гі ад каль ца вой да дам-

бы і зра біць так, каб гэ та бы ло 

кам форт на для жы ха роў», — 

да ру чыў кі раў нік рэ гі ё ну. Так-

са ма пра цяг ва ец ца ўзвя дзен не 

ін жы нер най інф ра струк ту ры. 

Апе рад жаль ны мі тэм па мі асва-

ен не срод каў ажыц цяў ля ец ца ў 

Чэр вень скім, Круп скім, Са лі гор-

скім, Мін скім ра ё нах.

У Жо дзі не ўзвя дуць бу ды-

нак аў та стан цыі, а ў Стоўб цах 

у на ступ ным го дзе — тэ ры та-

ры яль ны цэнтр са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. 

«Ка лі не пач нец ца бу даў ніц-

тва, бу дуць пры ня ты кад ра выя 

ра шэн ні», — па пя рэ дзіў Аляк-

сандр Тур чын.

Ня даў на свае дзве ры рас чы-

ніў фіз куль тур на-азда раў лен чы 

комп лекс у Дзяр жын ску. Аб' ект 

ад кры ваў Прэ зі дэнт. ФАК стаў 

доў га ча ка ным і для жы ха роў го-

ра да. Ачы шчаль ныя збу да ван ні 

ў Фа ні па лі па ча лі рэ кан стру я-

ваць яшчэ год та му. Шмат ча су 

за ня ла ра бо та з да ку мен та мі. 

Да кан ца 2024 го да абя ца юць 

увес ці ў строй.

Аляк сандр Тур чын пад крэс-

ліў, што больш грун тоў най па-

він на быць ро ля ўпраў лен ня 

ка пі таль на га бу даў ніц тва, якое 

вы сту пае за каз чы кам па мно-

гіх пра ек тах. Так са ма важ ныя 

па ста ян ны тэх ніч ны на гляд за 

якас цю ра бот, пра ек та ван не з 

ра цы я наль ным вы ка ры стан нем 

усіх рэ сур саў.

Не менш важ ная тэ ма і бу-

даў ніц тва жыл ля. У экс плу а та-

цыю ў рэ гі ё не ўвя дуць амаль 

адзін міль ён квад рат ных мет-

раў жыл ля. Ужо ця пер для тых, 

хто ста іць на ўлі ку ма ю чых па-

трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 

умоў, увя лі ў экс плу а та цыю 

134 ты ся чы квад рат ных мет-

раў. 418 жы лых па мяш кан няў 

атры ма лі шмат дзет ныя сем'і.

«Я ха цеў бы, каб вы ні кам 

на ша га па ся джэн ня ста ла ўня-

сен не ў пра гра му на 2025 год 

пер са наль най ад каз нас ці за 

ўвод аб' ек таў», — пад су ма ваў 

Аляк сандр Тур чын.

Пад час па ся джэн ня бы лі 

раз гле джа ны прак тыч на ўсе 

аб' ек ты, якія ця пер зна хо дзяц-

ца ў ста дыі бу даў ніц тва і пра ек-

та ван ня. «На тых, якія па він ны 

быць за вер ша ны ў гэ тым го дзе, 

спы ня лі ся больш пад ра бяз на, — 

ад зна чыў на мес нік стар шы ні 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў-

ча га ка мі тэ та Вік тар РА ГУС-

КІ. — Час яшчэ ёсць пры клас ці 

на ма ган ні, каб увес ці іх ва ўста-

ноў ле ныя тэр мі ны. Пра гра ма 

вя лі кая, цал кам за бяс пе ча-

на фі нан са ван нем. Па каз чы кі 

І паў год дзя ка жуць пра тое, што 

за да ча бу дзе вы ка на на».

Улад ка ва ны пляж у Мя дзе-

лі. «Скон чыц ца ку паль ны се зон 

на ад кры тых ва да ёмах — па-

до рым жы ха рам да 700-год дзя 

го ра да ба сейн. Тут бу дуць ство-

ра ны ўсе ўмо вы для пла ван ня 

і ў доб рае на двор'е, і ў не се-

зон», — да даў Вік тар Ра гус кі.

У лі ку аб' ек таў, якія рых-

ту юць да ўво ду ў экс плу а та-

цыю, — но вы бу ды нак Тэ ры та-

ры яль на га цэнт ра са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 

Мінск ага ра ё на ў Ба раў ля нах. 

«Вель мі важ ны і най буй ней-

шы ў воб лас ці, а мо жа, на ват у 

кра і не са цы яль ны цэнтр, які бу-

дзе ўве дзе ны ў экс плу а та цыю 

во сен ню. Ён бу дзе ўклю чаць у 

ся бе комп лекс і рэ абі лі та цый-

ны, і аб слу го вы, і для пра жы-

ван ня, і для ад наў лен ня. Шэ раг 

да школь ных уста ноў так са ма 

ад кры ец ца ў рэ гі ё нах воб лас-

ці», — ска заў на мес нік стар шы-

ні Мі набл вы кан ка ма.

Пус ту ю чыя да мы — 
у гас па дар чы аба рот

Ра бо та па рэа лі за цыі Ука за 

№ 116 пра во дзіц ца на пла на вай 

асно ве і дае пэў ныя вы ні кі. За 

пер шае паў год дзе ў гас па дар-

чы аба рот у воб лас ці ўцяг ну та 

амаль 600 пус ту ю чых да моў і 

153,4 гек та ра зям лі. У Адзі ны 

рэ естр пус ту ю чых да моў уне-

се на за пер шае паў год дзе 835 

жы лых да моў (агуль ная ліч ба 

па Мін скай воб лас ці — 2809). 

Най боль шую ці ка васць для 

куп лі ў на сель ніц тва вы клі ка лі 

да мы ў Са лі гор скім, Ла гой скім 

і Ва ло жын скім ра ё нах.

У Адзі ным рэ ест ры пус ту ю-

чых да моў мож на не толь кі па-

гля дзець ха рак та рыс ты кі та го 

ці ін ша га аб' ек та, але і ў рэ жы-

ме ан лайн уба чыць яго мес ца-

зна хо джан не, фо та, да ве дац ца 

ўзрост і стан до ма. До ступ да 

рэ ест ра ад кры ты і бяс плат ны. 

Акра мя та го, на пуб ліч най ка-

даст ра вай кар це на пад ста ве 

звес так рэ ест ра раз ме шча ны 

пласт з ін фар ма цы яй пра мес-

ца зна хо джан не пус ту ю чых жы-

лых да моў, пры зна ча ных для 

про да жу.

«Ад зна ча ем не ка то рую не-

раў на мер насць па рэ гі ё нах. 

Ба чым пы тан ні, якія трэ ба 

ўрэ гу ля ваць. Указ № 116 дае 

маг чы масць апе ра тыў на, без 

за тры мак да лу чаць у аба рот 

участ кі, пры ват ныя бу дын кі. 

Га лоў ная мэ та — на вя дзен не 

па рад ку на зям лі», — ад зна чыў 

Вік тар Ра гус кі.

Па вод ле яго слоў, важ ная 

су мес ная ра бо та вы кан ка маў, 

сель скіх Са ве таў, Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та па ма ё мас ці.

НО ВЫ БУ ДЫ НАК СЕЛЬ СА ВЕ ТА 
І ДОМ ЗА АД НУ БА ЗА ВУЮ
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На бу даў ніц тва аб' ек таў са цы яль най інф ра струк ту ры 

ў Мін скай воб лас ці вы дат ку юць больш як 220 міль ё наў 

руб лёў. За пер шае паў год дзе асвое на больш за па ло ву. 

Але пы тан няў яшчэ шмат. Іх і аб мер ка ва лі на па ся джэн ні 

Мінск ага абл вы кан ка ма. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 

вы свет ліў, як ідуць спра вы з вы ка нан нем ін вес ты цый най 

пра гра мы Мін шчы ны на 2024 год, а так са ма з 

рэа лі за цы яй Ука за Прэ зі дэн та «Аб ад чу жэн ні жы лых 

да моў у сель скай мяс цо вас ці і ўдас ка на лен ні ра бо ты 

з пус ту ю чы мі да ма мі».

Спа да баў ся 
«ні чый ны» дом? 

Звяр тай це ся ў сель са вет
Для на быц ця пус ту ю ча га жы ло га до-

ма ў вёс цы не аб ход на звяр нуц ца ў мяс цо-

вы вы ка наў чы ка мі тэт. Про даж маг чы мы 

на  аўкцы ё не, без яго пра вя дзен ня, а так са ма 

ў фар ма це элект рон ных тар гоў. Ка лі аў кцы-

ён не ад быў ся, пра хо дзяць паў тор ныя тар-

гі з па сту по вым зні жэн нем кош ту: спа чат ку 

на 50 пра цэн таў, за тым кошт па мян ша ец ца 

на 80 пра цэн таў і гэ так да лей — аж да ад ной 

ба за вай ве лі чы ні.

Акра мя та го, аб лас ныя вы кан ка мы ма-

юць пра ва вы зна чаць на се ле ныя пунк ты, на 

тэ ры то рыі якіх з улі кам ін та рэ саў дзяр жа вы 

і мяс цо вай спе цы фі кі эка но мі кі рэ гі ё на пус-

ту ю чыя жы лыя да мы мож на пра да ваць без 

аў кцы ё наў за ад ну ба за вую ве лі чы ню аль бо 

ў фар ма це тар гоў з па чат ко вым кош там у 

ад ну ба за вую ве лі чы ню.

Пры про да жы пус ту ю ча га жы ло га до ма 

па куп ні ку мо жа да вац ца рас тэр мі ноў ка апла-

ты на тэр мін да трох га доў роў ны мі до ля мі 

без ін дэк са цыі пла ця жоў. Па куп нік мае пра ва 

вы ка наць аба вя за цель ства па апла це на бы-

та га пус ту ю ча га жы ло га до ма да тэр мі но ва.

Да та го ж у рам ках Ука за № 116 мяс цо выя 

ор га ны мо гуць даць гра ма дзя ні ну зя мель ны 

ўчас так з раз ме шча ным на ім пус ту ю чым жы-

лым до мам, які пад ля гае зно су. Пры гэ тым 

но ва му ўла даль ні ку прый дзец ца аль бо са-

ма стой на пры бі раць дом, аль бо фі нан са ваць 

знос са ста рэ ла га жыл ля, аль бо зай мац ца яго 

рэ кан струк цы яй і ка пі таль ным ра мон там.

Пры вес ці жыл лё ў па ра дак трэ ба на пра ця-

гу го да з мо ман ту яго на быц ця. Ка лі ча ла век 

не ўклад ва ец ца ў тэр мін, то пры на яў нас ці 

ўваж лі вых пры чын і па цвяр джаль ных да ку-

мен таў яго мо гуць па доў жыць. У ад ва рот ным 

вы пад ку ра бо ты па зно се пра вя дуць за кошт 

бюд жэ ту, а но ва га зем ле ка рыс таль ні ка аба-

вя жуць па крыць вы дат кі аж да вы ра шэн ня 

пы тан ня ў су до вым па рад ку.

Ку піць пус ту ю чы жы лы дом мо гуць не 

толь кі бе ла ру сы, але і за меж ныя гра ма дзя-

не, а так са ма асо бы без гра ма дзян ства. Не 

аб ме жа ва ныя ў гэ тым і ін ды ві ду аль ныя прад-

пры маль ні кі, юры дыч ныя асо бы.

Вар та да даць, што пас ля куп лі пус ту ю ча га 

до ма но ва му ўлас ні ку трэ ба бу дзе атры маць 

пра ва па цвяр джаль ныя да ку мен ты, ажыц ця віў-

шы дзяр жаў ную рэ гіст ра цыю не ру хо май ма ё-

мас ці і пра воў на яе. З мо ман ту та кой рэ гіст-

ра цыі дзяр жа ва га ран туе і мо жа за бяс пе чыць 

аба ро ну пра воў на не ру хо мую ма ё масць.

Акра мя та го, та кі да ку мент не аб ход ны 

пры пра вя дзен ні лю бой апе ра цыі з аб' ек там. 

На прык лад, ка лі трэ ба вы лу чыць до лі ў ква-

тэ ры ці до ме, пра даць, ку піць, здаць у арэн ду 

жыл лё. Так са ма пра ва па цвяр джаль ныя да ку-

мен ты спат рэ бяц ца пры лю бых су до вых раз-

гля дах, звя за ных з аб' ек там не ру хо мас ці.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.


